

扎根基层,倾情守护乡村振兴“健康线”—— 村卫生室有群“最可爱的人”

全国两会期间,“乡村医生”成为代表委员们热议的关键词之一。完善乡村医疗卫生体系,打造专业化、规范化乡村医生队伍,是筑牢广大农村群众健康的第一道防线,也是全面推进乡村振兴的应有之义。

连日来,记者前往海安、如东、通州湾等地,走访扎根基层一线的乡村医生,聆听他们坚守一方、甘做百姓健康守门人的真实心声。

他是村医,更是见义勇为的好人

8日上午,在海安市大公镇凌东村卫生室,“全国优秀乡村医生”刘兴云忙着给80岁的村民姜得于测血压,“138/86,今天血压还不错,记得14天后来随访,注意清淡饮食。”刘兴云叮嘱道。

再过一个半月,刘兴云就满60周岁,即将退休。“必须站好最后一班岗,退休后,如果组织有需要,我愿意继续发挥余热。”他说。

1982年,19岁的刘兴云当上了村里的赤脚医生。“当时,村卫生室只有3张办公桌、两个药橱。看病开方,常常会用一张纸给病人包上几粒药。”随着时代的发展,村卫生室的条件越来越好,村医除了诊疗外,还承担慢病管理、传染病管理、健康素养促进等

14项公共卫生服务。“全村有701名高血压病人、227个糖尿病患者,今年参加体检的老年人有1189人……”这些数字,刘兴云早已烂熟于心。

在他办公桌的上方挂着两面鲜红的锦旗,上书“见义勇为真英雄 厚德笃行显仁心”,“危难之际伸援手 医者高德入人心”。“我的职责就是救死扶伤,只要被我遇到了,我一定会伸出援手!”刘兴云是这样说的,更是这样做的。

2020年7月的一天,刘兴云因公外出,在返回村里的途中,遇到一个因掏鸡粪而沼气中毒的村民躺在地上,没有了心跳、呼吸。他顾不得脏和臭,立即跪在地上,迅速给病人做心肺复苏。经过及时、

科学处理,病人脱离了危险。2022年的一天,村里一家企业的工人在施工中因缺氧窒息,经他全力抢救,化险为夷,重获新生……这些年,刘兴云发挥专业特长,先后救过20多人,被评为全国优秀乡村医生、“大公好人”。

“乡村医生紧缺,留守老人更离不开我们。随着农村人口老龄化的加深,基层医疗服务任重道远。”刘兴云说,在凌东村,几乎每个村民都知道他的手机号码,有任何健康方面的需求,可以24小时随时拨打。对于村里的12名百岁老人和67户低收入家庭,他和同事们还会每月上门进行健康体检,将党和政府的关怀送到特殊人群的心坎上。

夫妻携手,二十余载守护村民健康

7日中午,刚吃完午饭的盛利华、梅兰芳夫妇来不及歇一会儿,又忙着给病人看诊。同为如东县大豫镇马家店村卫生室的乡村医生,夫妻俩每天一同上下班,成为一道浪漫的风景线。

“小时候,奶奶生病就会喊来赤脚医生,当时觉得干这行的特厉害。”1998年,盛利华从如东卫校毕业,成为一名80后乡村医生。从上岗的第一天起,他就下定决心:一定要走到村民中去,让百姓信任自己!一定要努力提高业务水平,解除乡亲们的病痛!

2021年4月30日晚,大豫镇

迎来了历史上罕见的暴雨飓风。当晚10点左右,盛利华接到了村里的通知:“本村一农户家房屋倒塌,一名老人被埋,急需村医前来参与救援!”当时,大雨造成停电,交通中断,盛利华二话没说就拿上手电筒冒雨步行前往,协助村民一同把老人从废墟中扒出来,并进行了现场急救处置。

去年12月,75岁的村民施永兴骑电瓶车不慎掉入水沟中,头部受伤,前来村卫生室求助。盛利华对老人的伤口进行消毒、包扎后,仍不放心,专程送他去大豫镇卫生院进行脑部CT检查,确诊为脑出血。得知老人子女都在外

地,老伴身体不好后,盛利华又主动将老人送去如东县人民医院进一步治疗,并主动垫付了医药费,办好住院手续,还贴心地给老人买来干净的衣服、袜子换上,等到老人子女赶到医院后,他才悄然离开。

眼下,盛利华的儿子正在南京医科大学康达学院临床医学专业就读。“我的岳父就是上一辈的村医,儿子受家庭的影响也学医了,这算是一种传承吧!”盛利华坦言,工作20多年来,曾有过多次转岗机会,但他和妻子都果断放弃了,“村里的很多老人都是看着我长大的,我也放心不下他们。”

弘扬国粹,古稀老村医有群忠粉

“人体的14条经络就像14条公交车线路,有各自的运行时间,所以规律作息对于养生来说非常重要。”昨天,在通州湾三余镇建新村卫生室,73岁的老村医朱振康一边给村民拔火罐,一边讲解健康养生知识。

20世纪70年代,三余地区不少村民种植中草药自产自销。年轻的朱振康在与当地老中医、老药工的接触中,逐渐对中医药产生了浓厚的兴趣。1979年,他参加了当地赤脚医生学习班,决心用好“一根针、一把草”,弘扬祖国传统医学,努力治病救人。

勤奋好学,是朱振康鲜明的

标签:参加健康报振兴中医刊授学院学习中医;在通州人民医院儿科进修;参加江苏省在岗乡村医生中专学历补偿教育,毕业后参加考试,取得乡镇执业助理医师资格;参加紫竹林中医经典公益学习班……40多年来,朱振康潜心钻研中医药知识,用针灸、推拿、中药贴敷等传统医学手段,在小儿发热、咳嗽、腹泻,成人肩周炎、腰腿痛、咳嗽、失眠、偏头痛等一些常见病和多发病的诊治上发挥了独特疗效,不少周边群众都成为他的“忠粉”。对于困难群众、残疾人,朱振康经常免费看病,分文不取;对于年轻村医,他总是毫无保留地分享经验,手把手传

授针灸技艺。如今,年逾古稀的朱振康继续发挥余热,坚守在乡村医生的工作岗位上。“现在网络很发达,我也与时俱进,在iPad里下载了很多全国名中医的经典课程,只要有空就会点开在线学习。”朱振康说,中医博大精深,很多知识往往“一通百通”,是祖国传统文化的瑰宝,值得他一辈子学习研究。

“一针定乾坤”,这是一名患者送给朱振康的一幅书法作品,盛赞他的针灸技艺。“要学习的还有很多,除了常见病、多发病外,我还要在疑难杂症的诊治上多下功夫,让中医药造福更多农村百姓。”朱振康说。本报记者冯启榕

“药师进万家”正式启动 药师变身志愿者开展基层药学服务

晚报讯 昨天,南通市“药师进万家”启动仪式暨新春走基层药学科普咨询活动在崇川区唐闸镇街道社区卫生服务中心举办。在市药师协会的号召下,即日起,全市广大药师将积极走进家庭、社区、校园、药企、基层医疗机构,开展各类药学服务志愿活动。

此次公益行动以“药师进万家·服务大健康”为主题,计划通过长期服务,打造药学服务品牌,以贴近式服务理念为引导,组织发动广大药师参与家庭医生签约服务团队,走进千家万户,开展居家药学服务。针对患有高血压、糖尿病、呼吸道疾病、骨质疏松、肿瘤等的老年人以及严重精神障碍患者,结合实际,提供个体化、全程化药学服务。

以科普宣传为载体,组织发动广大药师深入社区、中小学校,通过科普情景剧、儿童用药科普讲座、儿童健康药学夏令营等活动,把复杂的药学知识用通俗易懂、生动有趣的形式传达给广大居民、师生。

以提供智力支持为抓手,联合相关社团组织,组织部分大医院及基层医疗机构药剂科主任、临床药师,对我市药品生产企业、药品流通企业进行走访、座谈,推动建立本地企业和本地医疗机构“企医协作”联盟,实现多方共赢。

以结对帮扶为形式,组织发动广大药师走进基层医疗机构,发挥“药联体”作用,努力提升基层药学服务能力。通过药事技术传、帮、带工作,推动建立县域内药事同质化管理体制机制,积极推动开设区域审方中心,切实提高基层医疗机构药事管理水平和药学服务能力。记者冯启榕 通讯员苏青



拼抢

昨天,在南通体育会展中心举行的2023~2024赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)常规赛第41轮比赛中,江苏肯帝亚队主场以88:107不敌浙江稠州金租队(白色球衣)。

记者徐培钦

南通支云1:3不敌武汉三镇 中超新赛季主场首秀憾负

晚报讯 昨天,2024年中超联赛第二轮比赛继续进行。南通支云队在如皋奥体中心主场迎战武汉三镇队,最终南通支云1:3不敌对手。这是本赛季中超联赛南通支云队的首个主场比赛,有超过20000名球迷涌入球场为球员加油助威。

经过90分钟激战,主场作战的南通支云队不敌武汉三镇队,无缘新赛季首胜,而武汉三镇队则迎来了新赛季的首胜。

记者李波